

科研促进教学改革,教学改革带动科研 ——以智能家居课程为例

韩玉君

(江苏经贸职业技术学院,江苏 南京 211168)

摘要:高校就是人才集中的聚集地,也是科研成果的摇篮。高校教师的必备能力是科研,必须完成的任务是教学。如果教学和科研两者可以结合在一起,既有利于共同发展,还可以同时带动大学生这一批资源。培养学生的专业素质的同时也培养了学生的科研素质,这是双赢的局面。

关键词:科学研究;教学改革;智能家居

当前国家对教育发展提出了较高的要求,要与时俱进,不辱使命。高校作为科研的先锋队,也是发展先进技术的主力军,科研更是当前教师必备的能力。对学校而言,教学质量是其生命线,而对教学质量而言,科研教改是他提升的关键。如果把两者融合一起,用科研促进教学改革,把社会中最新的技术带入课堂,让学生一起参与科研,一起实践,在教学过程中带动科研,促进新技术的产生,这样就会一举两得。

那么如何在教学中寻找科研,在科学研究中更好的教学呢。两者其实并不矛盾,可以融会贯通,互相支持。工科课程更需要科研和教学相结合,教师用教学技巧让学生在课堂接触最新技术,把科研带入课堂,让课堂成为科研的温床。本文以高职院校物联网技术应用专业智能家居课程为研究案例,探究科研和教学的契合点。

1 教学能力与科研能力相融合

科研能力并不等同于教学能力,因为二者侧重的角度不同。科研侧重于创新,强调研究者的独立分析、独立思考、独立写作能力。教学是一种能力,需要一定的方法,同时也是一种艺术。教师的口头表达能力、课堂控制能力、人格魅力等都会影响到教学效果。因此要让科研能力与教学能力相融合,特别是对工科的课程来说尤为必要。先进的科研可以让学生掌握更适合社会岗位需求的技术,让学生与社会无缝接轨。并不是所有的技术一看就会,要让学生更容易理解和接受,教学的内容需要通过一定的形式才能表达出来,需要一定的教学方法和技巧。如果教师的科研能力和教学能力相结合,那是课堂效果完美的结合。

2 科研内容和教学内容相融合

以物联网应用技术的智能家居课程为例,物联网应用技术专业从2011年开始设置并招生,发展到现在已经比较成熟,物联网技术也是当前最热门,最新兴的技术,产品遍布各行各业,就智能家居来说,智能家居产品也越来越多,并且不断有新的产品出现、新的发明被应用。智能家居的发展空间越来越大,但是存在的问题是智能家居行业都是各自为阵,并没有统一的标准规格。这也给教学很大的空间,在学生掌握基本技术的基础上,可以发明创造一些新的智能家居产品。

3 创造科研教学互相促进的条件

高职教育能够体现高校的“科学研究”和“服务社会”这一基本职能。智能家居这门课程涉及的技术还属于发展中,智能家居的概念提出来是二十世纪八十年代,但是最近几年是迅速发展,里面涉及的产品五花八门,种类繁多,越来越多的产品体验,这肯定也不是智能家居产品的终极,所以学生要在学习的过程中激发自己的创意。智能家居的设计一个设计师都可以有不同的设计风格,所以没有固定的形式,在课堂布置给学生的任务不用设置标准答案,可以让学生充分发挥主观能动性,多看多动手多想。学会思考对科研来说十分重要,加强沟通,教师在课堂上起引导作用,让学生独立思考,加强沟通,让学生利用所教的知识不仅仅学会现有的应用,还可以深度挖掘。也许就可以激发他们的灵感,设计出目前没有的智能家居产品。

(1)创新能力培养。现在高职院校是培养应用型人才,技术类学科更是要求学生跟得上时代。学生科研创新能力的培养离不开教师的悉心教导。教师要具有严谨的科学态度、创新的科研精神,才能更好地培养学生科研创新、分析解决问题能力。在教学过程中要鼓励学生主动学习和探究,倡导学生以自学为主,鼓励学生去发现、提出问题,并设计相应的实验方案去解决问题,大胆质疑与创新,培养学生运用知识和创造新知识的能力。(2)培养学生的科研素质。无论课程学时多少,教学内容都要保证课程体系的完整性,内容完整,层次分明,脉络清晰的课程体系不仅仅是教学的基本要求,更是促进学生科研素质的基本条件。本人在指导江苏省技能大赛的过程中就有所体会,参加大赛的学生是根据学生的兴趣来报名的,包含本专业的学生和非本专业的学生两类,在最开始设备使用的过程中,专业学生和非专业学生基本没有什么区别,但是随着考题难度增加,内容越来越多,就发现没有经过系统学习的学生,在后面分析题目、排错上就比经过专业学习的学生会困难很多。因此专业的系统学习是非常必要的。本人在教学过程中做到基础知识只增不减,选择原理知识和具体应用的结合点,向学生强调所做操作背后真正的原理,让学生不仅知其然,还要知其所以然,促进学生科研素质的培养。(3)带领学生参与科研。实训室是学校从事课程教学的场所,也是进行科学研究基地,对于学生开展研究,激发创新意识,培养实验能力,开拓科研思维具有直接作用。科研实训室设备先进,条件优越,为培养具有创新能力的学生提供良好的外部条件。为方便学生参与科研项目,实训室对科研学生进行开放,设立科研小组,同时还可以对科研小组建立奖励机制,提高学生的积极性,不仅有精神奖励,还有物质奖励。导师进行指导,制定科研方向,学生负责参与科研活动,查询资料,结果分析,论文修改,实验操作等。利用教师的教学经验、科研经验,学生的新鲜血液可以更好的结合在一起,创造出意想不到的产品。

教学和科研充分结合在一起,是对职业院校理工类专业最好的办学。学生在做中学,学中做,让所有的知识学有所用,还会在参与科研的过程中提供创新的理念,甚至研发出新的产品或技术。教学和科研互相渗透,在科研中促进教学,两者互相促进,共同受益。

参考文献

- [1]张琳.高校教改形式下教师角色转换与能力培养研究.当代音乐,2018,10:33-34.
- [2]薛俊俊,智婷.将前沿科研方向融入教学——以光纤通信课程为例.课程教学,2017,10,30:98-99.
- [3]刘久红.以教改科研为平台提升高职人才培养质量.齐齐哈尔师范高等专科学校学报,2016,2(149):29-30.
- [4]许邵艺.高职院校科研定位问题的分析研究[J].高等职业教育,2009(4).
- [5]覃兵,莫明琪,唐巧.对高职院校教师科研能力培养的审视与思考[J].职教论坛,2010(5).

作者简介:韩玉君(1979-),女,汉族,河北平泉人,学位:硕士,职称:讲师,研究方向:物联网应用技术,单位:江苏经贸职业技术学院。